



奋进新征程 | 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

华北油气发挥集团公司系统内一体化优势,不断强化“中-中”合作,借助国内外知名能源公司优势力量,快速推动鄂尔多斯盆地油气产量迈上新台阶

东胜气田与工程施工队伍实施大型
拉链式压裂施工。刘鑫 摄

“大兵团”作战突破资源开发瓶颈

□本报记者 马献珍
通讯员 赵霞 曹磊刚 李健伟

鄂尔多斯盆地是我国第二大盆地,拥有煤炭、石油、天然气等丰富的能源资源。华北油气在鄂尔多斯盆地矿权区内勘探开发潜力大,2021年获得超500万吨油当量的油气产量,成为中国石化增储上产的重要阵地。

如何进一步加快盆地油气增储上产步伐,实现油气田可持续高质量发展,是华北油气的一项重要课题。

2021年9月,中国石化鄂尔多斯盆地油气增储上产推进会召开,来自中国石化系统内外十几家单位齐聚鄂尔多斯,汇集各家强项技术,充分发挥集团公司“大兵团”作战优势,还特邀长庆油田专家交流经验,进一步推进“中-中”合作,共同破解制约盆地石油、天然气、煤层气等领域勘探开发的关键技术难题,快速推进盆地油气产量迈上新台阶。

“一体化”联合作战优势凸显

中国石化在鄂尔多斯盆地从事油气、煤层气开发和保障服务的系统内企业有华北油气、河南油田、江汉油田、华东油气、华北石油工程公司等十几家,他们在增储上产推进会上沟通交流,查找存在的共性难题,相互学习先进技术,为油气高质量勘探开发找准了努力方向。

2021年9月20日,由华北油气、地球物理华北分公司SGC2116队施工的彬长区块和盛三维地震采集项目,日效能突破3000炮,较去年常规地震采集技术提升了4倍,创中国石化黄土塬地区三维地震采集日效最高纪录,加快了华北油气在鄂尔多斯盆地南部黄土塬地区寻找资源接替新阵地的步伐。

在SGC2116队和盛三维地震项目基地,悬挂着“一家人、一条心、一起干、一起赢”的醒目标语。该项目由甲乙双方共同策划、设计、部署、研究,大胆引入多项先进技术并规模化利用。

高清航空摄影测量保证了高密度技术方案有效实施,使方案的符合率达到97%以上;首次采用“井震联合”激发方式,有效提高障碍区点位均匀性,避免资料缺失;全面应用“井口坐标源驱动激发技术”,确保炮点位置的准确性、仪器自动智能激发,大幅降低了人力强度……

华北油气与华北石油工程公司精诚合作,攻关多项技术难题,“利益共同体”的理念不断深化。他们研发出储层保护钻井液体系,成功应用于超长水平段水平

井施工,安全完井;攻关“压采一体化工艺技术”,降低对储层的二次伤害;推广应用丛式井组“连续油管代替作业机”,运行效率提升50%。他们还通过系统优化,追求井控储量最大化、缝控储量规模化,10多口气井获得无阻流量超100万立方米/日的高产,实现储量有效动用和单井最终可采储量最大化。

油田企业要当好自身过硬的甲方,必须从源头设计方面替乙方降成本;石油工程单位围绕甲方的难题、痛点开展工作,树立“成就甲方就是成就自己”的理念,拿出撒手锏技术,助力油气田高质量发展。

“中-中”合作互利共赢

长庆油田通过深化三个重新认识,油气产量实现逐年攀升,2021年突破6200万吨油当量,10亿立方米产能建设投资大幅压缩。”华北油气邀请长庆油田开发专家介绍经验,找到了自身差距。

华北油气与长庆油田同处鄂尔多斯盆地,勘探开发对象一致,油气开发难题相似。随着“中-中”合作不断强化,华北油气多次到长庆油田现场交流学习,直接引入应用了不少采气工艺技术。

2021年9月9日,他们与长庆油田签订战略合作备忘录,计划聘请长庆油田的科研团队,承揽富县天然气有效开发项目。针对富县工程施工技术难题,他们邀请中国石油川庆工程院承担新富1201井的压裂施工,按照大包形式,川庆工程院组织压裂设计、压裂改造,最终该井试获天然气日产1.8万立方米,实现了预期目标。



经纬公司录井技术人员正在观察鉴定岩屑。马俊 摄

2021年9月16日,华北油气与辽河油田进行了座谈交流,决定在多个领域加强合作。按照“多做物探少打井,要打就打高产井”的要求,华北油气在盆地南部彬长探区部署和盛三维地震项目,该项目与辽河油田在盆地南部部署的三维地震有叠合区,双方通过相互交换叠合区的地震资料,实现资源共享,避免了重复作业,有效节约了投资。

2021年10月,华北油气在盆地西缘部署了重点风险探井宁古1井。该井周边并没有施工过探井,为了准确摸清地质情况,工程地质人员与长庆油田联系,取得了邻井的地质资料,从而在施工过程中制定出更有针对性的施工设计方案。

为进一步提升钻井工程质量,2021年初,华北油气优选钻井施工队伍,引进中国石油吐哈石油工程施工队伍,6支钻井队伍参加投标,目前中标队伍正在迁入鄂尔多斯油气田施工。

“渗透式”融合齐心攻关

近年来,华北油气与石油勘探开发研究院、经纬公司等单位的合作进一步深入,签订了战略合作协议。

石勘院成立了华北研究中心,派出45人常驻华北油气,其中10人分配到华北油气勘探开发研究院勘探、开发、物探各个所。华北油气一石勘院经纬测录井处理解释中心成立,中心由26名优秀的测录井专业技术人员组成,针对地层对比、测录井综合解释、储量计算等开展联合攻关、一体化办公。

3家单位共同参与、深度合作。“我们针对东胜气田新召区带致密裂缝气藏、大牛地下古生界复杂碳酸盐岩气藏、彬长探区深层砂岩气藏,鄂南富县页岩油、富县多层系立体开发等课题集中攻关。”华北油气勘探开发研究院油气勘探专家张威介绍,“我们的攻关是接力式的。”

在第一阶段,研究人员在油气田单砂体刻画、“甜点”精细描述等方面联合论证、优选目标,从源头做到精准部署、精细评价,提高储层命中率。“石勘院重点攻克基础地质问题,并发挥后方的优势,除解决基础地质、生产难题外,还重点关注前瞻性技术。”张威说。

2021年,石勘院华北研究中心在断缝体油气藏方面有了新突破,对断缝体油气储量计算方法进行了尝试。经过联合设计,他们在鄂尔多斯盆地南缘部署探井长探1井,经测试多套气层获得天然气流,成为中国石化在盆地南缘打出的首口工业气流井,展示出良好的开发前景。

石化机械突破一批关键技术,研发具有自主知识产权的大型压裂装备,铸造出技术领先的“国之重器”,在普光、涪陵和江苏油田成功运用

从“跟跑”到“领跑”

世界首套车载式2500型压裂机组,成功亮相普光气田大型酸压现场,压裂装备实现从“跟跑”到“并跑”的突破。

此后,石化机械将研发目光锁定功率更大、自动化控制程度更高的3000型成套压裂装备,同时搭建具有国际领先水平的压裂装备自主创新发展平台,着眼突破一批关键难点技术,形成一套技术标准规范。

2013年,“3000型压裂车”成功问世,并在涪陵页岩气田大展身手,成为气田开发主力装备。2014年8月,在焦页42号平台国内最大规模的

“井工厂”交叉压裂施工中,3000型压裂装备创下7项压裂施工新纪录,实现了“从单机到成套”的创新。

面对柴油压裂装备噪声大、作业成本高、污染物排放等问题,“十三五”期间,石化机械启动了电动压裂装备的创新研发。2017年12月,他们研发的首台电动压裂泵装置在涪陵193平台完成先导试验。此后,相继完成单台工业试验、油电混合压裂应用、全电动成套压裂。2020年5月,超大功率全电动压裂成套装备在涪陵页岩气田焦页27东平台开展工业试验,首次实现从

主压装备到辅助设备100%电驱化、橇装化,完成100段压裂施工,创造了当时国内页岩气单日压裂段数最多、配置电动压裂设备数量最多、种类最多等新纪录。

该成套装备的核心——超大功率电动压裂泵装置,采用变频电驱动压裂泵系统,是基于中国高铁变速控制技术的自主创新,部件国产化率超过95%。与传统压裂设备相比,该成套装备取得了机组功率智能匹配、装备集群控制和远程数据管理等7项创新成果,功率更大、更智能,二氧化碳、氮氧化物等实现零排放,且降噪20%。

以上。超大功率全电动压裂成套装备应用技术已入选国家绿色技术推广目录、央企科技创新成果推荐目录。

2021年以来,石化机械加大超大功率全电动压裂成套装备推广应用力度,同时面向工程“四提”“五化”需求,统筹兼顾安全、质量、效率、效益,进一步推进电动压裂泵送服务到现场,致力于为用户提供一揽子服务。他们挑选技术专家、业务骨干,在川渝地区扩编至3支电动压裂泵送服务队,全程驻井提供支持。他们从装备配置、运维到服务,探索“涪陵浅层”和“威荣深层”作业模式,制定电动压裂装备标准化配置方案、流程化操作规范和安全操作规程,并开展多平台施工,快速推动电动压裂装备规模化应用,联合用户发挥整体效能,持续保持大型压裂装备技术领先地位。

(孙海涛 陆英娜)

物探院知识产权战略研究 助力光纤声波传感地震发展

本报讯 近日,物探院“分布式光纤声波传感地震知识产权战略研究”课题通过专家组验收,该课题调研和研判了国内外油气行业分布式光纤声波传感地震技术知识产权态势,提出了中国石化该项技术的发展建议和知识产权布局措施。

该项目围绕分布式光纤声波传感地震技术的现状、发展趋势和攻关需求,从专利、软件著作权、商标等方面开展了知识产权战略研究;从采集装备、处理技术、施工工艺、光纤光缆等4个方面,调研了哈里伯顿、贝克休斯等国内外主要竞争对手的专利布局情况,分析了三大关键核心技术的专利布局路线,从专利研究的专业性、知识产权战略研究和地球物理技术研究的结合度、知识产权工作对促进主营业务的有效性3个层面,提出了中国石化发展建议和工作措施。

(汪忠德 傅星菊)

工程院大陆架公司中标 中国石油集采项目5个标段

本报讯 日前,工程院大陆架公司中标中国石油2022年油气试采产品集中采购项目5个标段,即尾管悬挂器、分级注水泥器、成套浮鞋、弹性扶正器、刚性扶正器标段。

该采购项目是中国石油面向全国对井下工具类产品的一级资质定商定价招标,中标的品类物资将拥有在中国石油系统内的供货资格。

在技术标方面,要求投标企业具有强大的技术研发实力、高精的生产制造能力、专业的质量管控能力、卓越的技术服务水准等;在商务标方面,要求投标企业的资质认证等级、财务状况、销售业绩、售后服务水准、报价等。

工程院大陆架公司从全国77家企业中脱颖而出成功中标,展现了其在固完井下工具领域高精特新的强大技术实力。

胜利油田春风油田 排612区块获国家优质工程奖

本报讯 近日,中国施工企业管理协会公布《关于表彰2020—2021年度国家优质工程奖的决定》,胜利油田排612区块产能建设工程荣获国家优质工程奖。

该工程位于新疆克拉玛依市,共建设标准化井场120座、增压泵站3座,建设年处理原油60万吨联合站1座、130吨注汽站1座。该工程采用“标准化设计、模块化建设、标准化采购、信息化提升”的建设模式,于2014年9月开工,2017年11月试生产,2018年12月通过竣工验收。项目申报时,排612区块已生产原油超百万吨。

国家优质工程奖设立于1981年,是国家工程建设行业设立最早、规格最高的国家级质量奖,是工程建设质量方面的最高荣誉。

(秦柯 张锐)

石化员工团购网 百万石化员工专属优惠购物平台

石化员工团购网 石化员工团购网 公众号
石化员工团购网 石化员工团购网 商城 (京东)

咨询热线:4000-700-838



中国石化供应商

锡安达防爆电机 与世界同进步

电话:0510-83591888 83591777

网址: http://www.xianda.com

单位:江苏锡安达防爆股份有限公司